

உகாண்டா குடியரசு மற்றும் மொசாம்பிக் குடியரசுக்கான வெளியுறவு அமைச்சரின் வருகை (ஏப்ரல் 10-15, 2023)

ஏப்ரல் 15, 2023

வெளிவிவகார அமைச்சர், டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கர், உகாண்டா குடியரசு மற்றும் மொசாம்பிக் குடியரசிற்கு 10-15 ஏப்ரல் 2023 வரை உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொண்டார். அவர் 13 ஏப்ரல் 2023 அன்று எத்தியோப்பியாவின் அடிஸ் அபாபாவில் சிறிது நேரம் தங்கினார்.

2. உகாண்டா: EAM உகாண்டாவிற்கு 10-12 ஏப்ரல் 2023 வரை விஜயம் செய்தார். கம்பாலாவில், EAM ஜனாதிபதி H.E. திரு. யோவேரி முசெவேனி, மற்றும் உகாண்டாவின் வெளியுறவு அமைச்சர் ஹெச்.ஈ. ஜெனரல் ஜெஜே ஒடோங்கோ உடன் விரிவான கலந்துரையாடல்களை மேற்கொண்டார். உகாண்டாவின் நீர் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் அமைச்சருடன் இணைந்து EAM உகாண்டாவின் 20 மாவட்டங்களில் உள்ள அரை மில்லியன் மக்களுக்கு குடிநீர் வழங்கும் EXIM வங்கி நிதியுதவி திட்டத்தை முறையாகத் தொடக்கி வைத்தார். நாடாளுமன்ற ஒத்துழைப்பு மற்றும் உகாண்டாவுடனான இந்தியாவின் வளர்ச்சிக் கூட்டாண்மை பற்றிய கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொள்வதற்காக இந்திய விவகாரங்களுக்கான 25 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட நாடாளுமன்ற மன்றத்துடன் அவர் ஒரு சந்திப்பையும் நடத்தினார்.

3. ஒரு முக்கிய நிகழ்வில், துணைப் பிரதமர் ஹெச்.இ. திருமதி லூக்கியா நகடமா, பாதுகாப்பு அமைச்சர் எச்.இ. திரு. வின்சென்ட் செம்பிஜா மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சர் ஹெச்.இ. ஜெனரல் ஜெஜே ஒடோங்கோ, EAM உகாண்டாவின் ஜின்ஜாவில் தேசிய தடயவியல் அறிவியல் பல்கலைக்கழகத்தின் (NFSU) முதல் வெளிநாட்டு வளாகத்தை திறந்து வைத்தார். தற்போது போக்குவரத்து கட்டிடத்தில் அமைந்துள்ள வளாகம், வகுப்புகளை உடனடியாக தொடங்கும். ஜிஞ்சாவில் NFSU இன் நிரந்தர வளாகத்தை அமைப்பதற்காக இந்திய அரசாங்கத்திற்கும் உகாண்டா அரசாங்கத்திற்கும் இடையில் EAM ஒரு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது. ஜிஞ்சாவில் இருந்தபோது, அவர் மகாத்மா காந்தியின் சிலைக்கும் மரியாதை செலுத்தினார். 1948 இல் மகாத்மா

காந்தியின் அஸ்தி நைல் நதியில் கரைக்கப்பட்ட இடத்தைக் குறிக்கிறது.

4. EAM உகாண்டாவின் இந்திய சமூகத்துடன் உரையாடியது மற்றும் இந்திய வணிக மன்றத்தில் உரையாற்றியது, இதில் வர்த்தகம், தொழில்துறை மற்றும் கூட்டுறவு அமைச்சர் ஹெச்.இ. திரு. முவெபேசா பிரான்சிஸ் கலந்துகொண்டார். வாரணாசியில் உள்ள துளசி காட் மறுசீரமைப்புக்காக உகாண்டாவின் இந்திய சமூகத்தால் நிதியளிக்கப்பட்ட திட்டத்தையும் EAM முறையாக அறிமுகப்படுத்தினார். EAM கம்பாலாவில் உள்ள சுவாமிநாராயண் கோவிலுக்கும் சென்றார்.

5. எத்தியோப்பியா: எத்தியோப்பியா வழியாக செல்லும் போது, EAM துணைப் பிரதமர் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சர் ஹெச்.இ. திரு. டிமேக் மெகோனென் அவரது அலுவலகத்தில் ஐநா தொடர்பான விவகாரங்கள் உட்பட இருதரப்பு, பிராந்திய மற்றும் பலதரப்பு விவகாரங்கள் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது.

6. மொசாம்பிக்: EAM 13-15 ஏப்ரல் 2023 வரை மொசாம்பிக்கிற்கு விஜயம் செய்தார். 2010 ஆம் ஆண்டுக்குப் பிறகு இந்தியாவின் வெளிவிவகார அமைச்சர் மொசாம்பிக்கிற்கு மேற்கொண்ட முதல் விஜயம் இதுவாகும். விஜயத்தின் போது அவர் ஜனாதிபதி H.E. திரு. பிலிப் ஜெசிண்டோ நியூசி, 5வது கூட்டு ஆணையக் கூட்டத்திற்குத் தலைமை தாங்கினார். மொசாம்பிக் வெளியுறவு அமைச்சர் ஹெச்.இ. திருமதி வெரோனிகா மக்காமோ டல்ஹோவோ, மொசாம்பிக் அரசாங்கத்தின் போக்குவரத்து மற்றும் தகவல் தொடர்பு அமைச்சர் மற்றும் சுகாதார அமைச்சரை சந்தித்தார். இந்த சந்திப்புகளில் இருதரப்பு, பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச விவகாரங்கள் உள்ளிட்ட பல்வேறு விஷயங்கள் விவாதிக்கப்பட்டன. ஐநா உட்பட பலதரப்பு மன்றங்களில் ஒத்துழைப்பு தொடர்பான பிரச்சினைகள் குறித்தும் விவாதிக்கப்பட்டது.

7. பயணத்தின் போது, இந்திய நிதியுதவி பெற்ற கடன் வரியின் (LoC) கீழ் மொசாம்பிக் வாங்கிய ரயிலில் போக்குவரத்து மற்றும் தகவல் தொடர்பு அமைச்சருடன் EAM ரயிலில் பயணம் செய்தார். ரயில்வே உள்கட்டமைப்பு மொசாம்பிக்கில் தற்போதுள்ள வசதிகளை அதிகப்படுத்தி, மக்களுக்கு எளிதான போக்குவரத்து வசதிகளை வழங்கும். இந்திய அரசின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கட்டப்பட்டு வரும் 132 கிமீ நீள சாலையின் ஒரு பகுதியான Buzi ஆற்றின் மீது அமைந்துள்ள பாலத்தையும் அவர் கிட்டத்தட்ட திறந்து வைத்தார். EAM, மொசாம்பிக் சுகாதார அமைச்சருடன், மருந்து தயாரிப்பு நிறுவனத்தை பார்வையிட்டார். அவர் தடுப்பூசிகளை முடிப்பதற்கும்,

மீண்டும் நிரப்புவதற்கும் மற்றும் பல்வேறு மருந்துகளை தயாரிப்பது குறித்தும் விவாதங்கள் நடத்தினார்.

8. EAM மபுடோவில் வாழும் இந்திய சமூகத்துடனும் கலந்துரையாடினார். இந்த விஜயத்தின் போது அவர் மாபுடோவில் உள்ள சிவன் கோவில் மற்றும் தலைநகரில் இருந்து 80 கிமீ தொலைவில் அமைந்துள்ள சலமங்காவில் உள்ள 110 ஆண்டுகள் பழமையான ராமர் கோவில் ஆகியவற்றிலும் பிரார்த்தனை செய்தார்.

9. இந்த விஜயம் இந்த நாடுகளுடன் உயர் மட்ட தொடர்புக்கான வாய்ப்பை வழங்கியதுடன், இந்தியா அவர்களுடன் அனுபவிக்கும் வலுவான நட்புறவை மேலும் உறுதிப்படுத்தியது.

புது தில்லி
ஏப்ரல் 15, 2023